

## 中俄战略互信更进一步

本报记者 贾平凡

## 环球热点

据俄罗斯塔斯社报道，9月11日至13日，第四届东方经济论坛在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。应俄罗斯联邦总统普京邀请，中国国家主席习近平于9月11日至12日出席该论坛。

俄罗斯《消息报》刊文指出，习近平主席此行将是“中俄关系发展的新里程碑”。据悉，这是中国国家元首首次出席东方经济论坛，是中俄两国元首年内第三次会晤，将为中俄全面战略协作伙伴关系发展注入新动力，开启地区和平稳定、互信合作的新进程。

## 政治互信走深走实

“这枚沉甸甸的‘友谊勋章’代表了中国人民对普京总统的崇高敬意，更象征着中国和俄罗斯两个伟大民族的深厚友谊。”2018年6月8日，习近平向普京授予“友谊勋章”，普京成为首位获得中国国家对外最高荣誉勋章的外国领导人。

去年7月4日，习近平访问俄罗斯期间，普京向习近平授予了俄罗斯国家最高奖章“圣安德烈”勋章。

“‘友谊勋章’和‘圣安德烈’勋章分别代表了中国和俄罗斯两国最高荣誉，成色很足、分量很重。在外交场合，授予一个国家领导人勋章往往象征着对这个国家的崇高敬意。”外交学院教授高飞在接受本报记者采访时表示，近年来，在两国元首的引领下，中俄两国政治互信空前加强，全面战略协作伙伴关系呈现更加积极的发展势头。

据统计，自2013年至今，5年间，双方高层互动频繁，习近平已6次访问俄罗斯，加之各种重要的国际峰会，‘习普会’多达20余次，通过50多次信件。普京曾19次访华或来华出席国际活动，任总统时16次，任总理期间3次。

塔斯社报道称，中俄两国合作已达到历史最高水平。普京把俄中关系比喻为一座大厦，这座大厦“每年都在绘就日新月异色彩，不断筑成新的楼层，大厦越建越高，越建越牢”。

据“美国之音”网站报道，9月11日俄罗斯超大规模“东方—2018”大演习正式拉开帷幕。除了俄方参演人数众多与装备阵容超级强大外，中国军人和装备首次亮相该演习也是备受外界关注的重要元素。

俄罗斯军事专家瓦西里·卡申表示，中国参演意味着中俄两国军事合作水平比那些仅演练具体行动的普通联合军演更高，表明两国的战略互信进一步增强。

高飞表示，中俄全面战略协作伙伴关系，具有任何其他国与国关系所不具有的高质量和高水平，主要表现是：两国在政治上始终互相尊重；在涉及主权与尊严、发展利益与安全关切等重大问题上，一贯相互支持；在共同关心的地区和国际事务中，一直保持密切协调和配合。双方共同推动成立的上海合作组织、二十国集团、金砖国家等多边合作机制的发展，有力地促进了世界多极化和国际关系民主化，为维护地区与世界的和平、安全与稳定作出了重要贡献。

“中俄全面战略协作伙伴关系具有多层次、全方位、立体化的特点，是当今世界结伴而不结盟、与时俱进并不断创新的新型大国关系楷模。”高飞说。

## 经贸合作节节攀升

据俄罗斯卫星通讯社报道，中国海关总署最新统计数据显示，2018年1月至8月，俄中贸易额同比增长25.7%。同期双边贸易总额达到675亿美元。预计到2018年底，俄中贸易额有望达到1000亿美元。

中国驻俄罗斯大使李辉表示，在中俄双方共同努力下，两国经贸合作进入加速提质升级新阶段，呈现增长快、范围广、成效实、潜力大等特点。这首先得益于两国战略性大项目合作成效显著，有力带动了双边贸易、投资和产业合作；其次，“一带一路”国际合作高峰论坛、中俄博览会、圣彼得堡国际经济论坛、东方经济论坛等影响力不断扩大，并成为助力两国务实合作的重要平台；第三，双方积极推进“一带一路”建设与欧亚经济联盟建设对接合作，并已取得重要早期收获。

“中国经济奇迹”是什么？俄罗斯能否运用“中国的经济办法”？就此，俄罗斯自由媒体网站引述东方学家列昂尼德·姆列钦的话



称，中国方案为俄罗斯经济发展带来巨大机遇和重大启迪，中国发展得越快，变得越富裕，俄中之间的关系就将越好越牢固。

据西班牙《起义报》刊文称，中国连续八年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位，俄罗斯则是中国进口机电及高新技术产品的主要来源地之一。在世界经济复苏缓慢的背景下，去年中俄贸易回稳向好。

中俄地方经贸合作也不断加强。截至2017年3月底，双方已经建立128对友好城市及省州、数十对经贸结对省州，建立中国长江中上游地区和俄罗斯伏尔加河沿岸联邦区地方合作理事会，中国东北地区和俄罗斯远东及贝加尔地区政府间合作委员会。

“中俄两国在经济上具有很强互补性和巨大合作潜力。未来，中俄完全可以通过创新机制、挖掘潜力，实现互利双赢。”高飞表示，近年来，中俄贸易结构不断优化，金融投资合作、经济技术合作、农产品贸易、跨境电商等正成为新的增长点。

## 人文交流异彩纷呈

9月11日，应马林斯基剧院和亚历山大红旗歌舞团邀请，在中国国家大剧院带领下，中国原创歌剧《这里的黎明静悄悄》首登俄罗斯顶级艺术殿堂——马林斯基剧院，开启“中俄友谊文化之旅”。

9月14日至15日，两场主题为“你好，俄罗斯！”的歌剧经典音乐会将在俄罗斯军队中央模范剧院盛大演出，用音乐礼赞中俄两国情谊绵长。

这两场文艺演出都已被纳入“中俄地方合作交流年”，并作为2018俄罗斯“中国文化年”的重要活动之一。

“近年来，中俄人文交流蓬勃发展，从政府机关到民间组织，从教育、文化到媒体、旅游，交流合作的渠道越走越宽、领域越来越广、程度越来越深，两国文化在彼此国家的影响力、亲和力和感召力显著提升，成为当今大国之间文明对话的典范。”高飞介绍说。

中俄在人文领域中的交流合作机制日臻完善，一大批文化合作项目落地生根。

两国文化部共同主办的中俄文化论坛以及大型文化交流活动“中俄文化大集”是深化“一带一路”倡议和中俄全面战略协作伙伴关系的重要渠道。莫斯科中国文化中心、北京俄罗斯文化中心成为中俄文化交流的重要桥梁和传播两国文化的重要平台。两国专业协会、博物馆、剧院、美术界之间互动频繁，极大地繁荣了两国文化交流的形式和内涵。

此外，中俄分别于2006年和2007年、2009年和2010年、2012年和2013年互办国家年、语言年、旅游年，2014—2015年举办青年友好交流年，2016—2017年举办中俄媒体交流年。

“2018年和2019年为‘中俄地方合作交流年’，将两国地方合作提升至国家水平，将进一步激发两国地方的合作热情和潜力。”高飞说。

9月6日至10日，中俄蒙经贸洽谈暨商品展销会在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区举行。上图为中俄蒙商品展销会俄罗斯展馆。新华社记者 邹 予 摄

美国在人工智能领域的研究处于世界前沿。今年以来，美国政府更是从国家战略层面加紧布局，发布多项人工智能发展规划，重点布局互联网、芯片与操作系统等计算机软硬件、金融、军事以及能源等领域，大力扶持技术研发机构和各类实验室，试图为人工智能发展提供政策、法律、资金、人才等多方面保障。

今年5月，白宫举办“美国产业人工智能峰会”。政府官员、大学和实验室的技术专家以及来自谷歌、亚马逊和脸书等企业的负责人共同探讨人工智能产业发展前景，讨论确保美国在人工智能领域全球领先的相关政策。

美国总统技术政策助理迈克尔·克拉齐奥斯在峰会上介绍，白宫将成立“人工智能特别委员会”，加强各机构在人工智能相关领域的协调工作。

在这个峰会之前，美国早已着手构建包括法律框架体系、评估体系、科技情报体系、人才培养体系等在內的人工智能综合国家框架体系，同时加大对基础研究的投入，力争成为人工智能全球标准体系的制定者。据统计，2015年以来美国政府对人工智能及相关领域的研发投入已增长40%以上，还不包括军事、情报等机构的保密投资。

在立法层面，美国国会两院正在讨论多部着眼确立美国在未来人工智能领导地位的法案，其中包括“人工智能未来法案”“人工智能就业法案”“人工智能报告法案”和“国家安全委员会人工智能法案”等。

与此同时，美国正在构建国家层面的“人工智能评估委员会”，对人工智能对美国经济、劳动力和竞争力的影响，人工智能涉及的隐私和道德标准，人工智能的算法、系统部署等进行分层评估、循环评估。

值得注意的是，美国政府很重视人工智能在国防安全领域的作用和影响，认为人工智能是巩固其军事技术优势的重要组成部分。

6月底，五角大楼宣布成立联合人工智能中心（JAIC），旨在加快国防部交付人工智能的能力，开发能够为国防安全带来益处的工具和技术，将人工智能应用于“一系列密切相关的、紧迫的联合挑战”。

不久前，美国国会参众两院通过的“2019财年国防授权法案”，将提升人工智能领域的能力确立为重点之一，尤其在机器学习和超自然力计划方面提供了额外资金以加快研发和应用。根据这个法案，国防部将在未来5年获得17亿美元用于建立联合人工智能中心。9月初，美国国防部高级研究项目局宣布，未来5年将投资20亿美元开发下一代人工智能技术。

美国政府也高度重视人工智能的人才培养，其人才培养体系扎实，研究性人才优势显著，在基础学科建设、专利及论文发表、高端研发人才、创业投资和领军企业等关键环节上，形成了能持久领军世界的格局。

除对内构建人工智能体系外，美国政府对外还采取积极策略，对各国的人工智能发展进行跟踪与评估，并通过各种手段遏制竞争对手的发展。（据新华社电）

## 美国力保人工智能『领头羊』地位

谭晶晶

## 数字天下

## 19名

摩洛哥军方9月9日发布公报说，该国海军当天在卡萨布兰卡附近海域救起了19名偷渡者，其中包括一名儿童。

公报说，这些偷渡者身体无恙，他们随后被送往卡萨布兰卡。

本月6日，摩洛哥政府发言人穆斯塔法·哈勒菲表示，摩洛哥安全部门今年以来已捣毁了74个偷渡和贩卖人口的团伙。

## 1.5万名

超过45个国家和地区的1.5万多名马拉松运动员和爱好者9月9日云集立陶宛首都维尔纽斯老城，参加一年一度的维尔纽斯国际马拉松赛，其中不乏当地华侨华人以及中资企业员工的身影。

据主办方介绍，此项赛事始于1990年，每年举办一次，分为全程马拉松、半程马拉松、10公里跑、4.2公里家庭跑、3.2公里学生挑战赛，还特为两岁到12岁的儿童设立了儿童跑。比赛路线设在维尔纽斯老城及其周边的区域。

## 1722家

第60届大马士革国际博览会近日在叙利亚首都开幕。

博览会为各国企业和商务人士搭建洽谈平台，还将举办多场经济研讨会、专业展会和营销推介等活动，同时为公众设立了多个商品直销中心。

博览会组织者之一法里斯·卡尔塔利说，本届博览会吸引了1722家企业参会，展区面积比去年增加约2万平方米，达到9万多平方米，各项准备相比去年采用更高规格。本届博览会于7日起接待参观者，一直延续至本月15日。

## 25个

为更好地保护金雕，英国爱丁堡大学和桑格研究所合作对金雕进行基因组测序，获得了国际上第一个高质量的金雕参考基因组。

金雕基因组测序项目是桑格研究所等机构开展的“25基因组计划”的一部分。该计划拟对25个英国最具代表性的物种进行基因组测序，其中包括红松鼠、知更鸟等。

(均据新华社电)



## 布鲁塞尔欢度“比利时啤酒周末”

第20届“比利时啤酒周末”活动于9月7日至9日在布鲁塞尔大广场举行。啤酒在比利时被视为“国饮”，产自比利时的啤酒享誉全球。在本届啤酒周末上，比利时酿酒厂向公众展示各自的产品，吸引众多啤酒爱好者前来体验不同风味的比利时啤酒。

图为9月9日，啤酒爱好者在比利时布鲁塞尔大广场品尝啤酒。

新华社记者 郑焕松 摄

## 美军在叙要“无限驻留”？

吴虚怀

《华盛顿邮报》报道称，不久前宣称打算从叙利亚撤军的美国总统特朗普，批准了叙利亚新战略，驻叙境内美军的停留期限将无限延长。在叙利亚战事进入尾声的关键节点上，美国对叙政策变化引发各方关注。

## 无限驻留 柔性介入

据俄罗斯卫星通讯社报道，特朗普曾多次表示，打击“伊斯兰国”行动完成后，打算从叙利亚撤军。但随后他在华盛顿提出美军将驻留在叙利亚，直到从恐怖分子手中解救的地区局势稳定以及彻底扑灭“伊斯兰国”复燃的威胁。

“美国从未真正从叙利亚完全脱身，只是介入叙利亚危机的方式不同。”上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚介绍，2017年以来，大国之间的地缘政治博弈替代反恐成为中东地区的主要矛盾。特朗普政府既不愿意在叙利亚投入太多的资源，又不能容忍俄罗斯、伊朗等

国在叙利亚做大做强，因此向叙利亚派出2000名特种兵与军事训练官，通过维持“柔性军事存在”增强在“后伊斯兰国”时代的影响力。

## 强化存在 扭转不利

美国对叙政策表述为何改变？对此，孙德刚认为，美国驻叙境内美军的停留期限无限延长，主要是对当前叙利亚局势走向充满忧虑。

截至今年9月初，叙利亚巴沙尔政府已经控制全国主要大城市和60%的土地，而叙利亚政府仍在加大对伊德利卜省反对派的军事进攻力度。

今年9月7日，俄罗斯、伊朗和土耳其领导人在德黑兰举行叙利亚问题三国第三次峰会，俄罗斯、伊朗与叙利亚巴沙尔政府的军事协调能力进一步增强，北约盟友土耳其在美国经济制裁后倾向俄罗斯，种种变化都使特朗普政府担心，叙局势正朝着不利于美国的方向演变。

“美国政府必须通过强化在叙军事存在，阻止代理人被彻底打败，避免俄、土、叙、伊朗形成军事联盟，使得美国在叙未来政治进程中完全被边缘化。”孙德刚说。

## 矛盾加剧 对峙持续

美国在叙利亚的“无限期停留”招致其他国家的担忧。

在俄、土、伊三国峰会上，伊朗总统鲁哈尼称，希望美国立即撤出叙利亚，并称在解决叙利亚问题上，美国发挥不了什么积极作用。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，“在叙利亚非法保持存在的国家撤出该国是我们共同的目标”。

“美国在叙利亚不撤军，将加剧美俄、美伊和美叙政府之间的固有矛盾和不信任，叙利亚的‘代理人战争’恐将长期化”。孙德刚认为，未来，通过维持在叙军事部署，美国在叙利亚东北部库尔德地区和南部靠近约旦和伊拉克边境地区将继续维持军事影响力，避免俄罗斯和伊朗垄断叙局势。

“目前叙利亚出现了‘政府军强、反对派弱’，‘俄罗斯—伊朗—土耳其强、美国弱’的局面。”孙德刚分析，面对不利局面，特朗普政府可能会鼓励沙特等海湾阿拉伯国家、约旦和埃及等组建“阿拉伯联军”，增强对叙局势干预能力，甚至会再次制造所谓“叙利亚化武危机”事件，阻止非西方大国垄断叙局势、排挤西方在叙影响力。